

中央经济工作会议在北京举行

习近平发表重要讲话 李强作总结讲话 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希出席会议

新华社北京12月12日电 中央经济工作会议12月11日至12日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席会议。

习近平在重要讲话中总结2024年经济工作，分析当前经济形势，部署2025年经济工作。李强作总结讲话，对贯彻落实习近平总书记重要讲话精神、做好明年经济工作提出要求。

会议认为，今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，沉着应变、综合施策，经济运行总体平稳、稳中有进，高质量发展扎实推进，经济社会发展主要目标任务即将顺利完成。新质生产力稳步发展，改革开放持续深化，重点领域风险化

解有序有效，民生保障扎实有力，中国式现代化迈出新的坚实步伐。一年来的发展历程很不平凡，成绩令人鼓舞，特别是9月26日中央政治局会议果断部署一揽子增量政策，使社会信心有效提振，经济明显回升。

会议指出，当前外部环境变化带来的不利影响加深，我国经济运行仍面临不少困难和挑战，主要是国内需求不足，部分企业生产经营困难，群众就业增收面临压力，风险隐患仍然较多。同时必须看到，我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜力大，长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。我们要正视困难、坚定信心，努力把各方面积极因素转化为发展实绩。

会议认为，实践中，我们不断深化对经济工作的规律性认识。党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证，在关键时刻、重要节点，党中央及时研判形势、作出决策部署，确保我国经济航船乘风破浪、行

稳致远。必须统筹好有效市场和有为政府的关系，形成既“放得活”又“管得住”的经济秩序。必须统筹好总供给和总需求的关系，畅通国民经济循环。必须统筹好培育新动能和更新旧动能的关系，因地制宜发展新质生产力。必须统筹好做优增量和盘活存量的关系，全面提高资源配置效率。

会议强调，做好明年经济工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，扎实推动高质量发展，进一步全面深化改革，扩大高水平对外开放，建设现代化产业体系，更好统筹发展和安全，实施更加积极有为的宏观政策，扩大国内需求，推动科技创新和产业

创新融合发展，稳住楼市股市，防范化解重点领域风险和外部冲击，稳定预期、激发活力，推动经济持续回升向好，不断提高人民生活水平，保持社会和谐稳定，高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础。

会议指出，明年要保持经济稳定增长，保持就业、物价总体稳定，保持国际收支基本平衡，促进居民收入增长和经济增长同步。

会议要求，明年要坚持稳中求进、以进促稳，守正创新、先立后破，系统集成、协同配合，充实完善政策工具箱，提高宏观调控的前瞻性、针对性、有效性。

要实施更加积极的财政政策。提高财政赤字率，确保财政政策持续用力、更加给力。加大财政支出强度，加强重点领域保障。增加发行超长期特别国债，持续支持“两重”项目和“两新”政策实施。增加地方政府专项债券发行使用，扩大投向领域和用作项目资本金范围。优化财政

支出结构，提高资金使用效益，更加注重惠民生、促消费、增后劲，兜牢基层“三保”底线。党机关要坚持过紧日子。

要实施适度宽松的货币政策。发挥好货币政策工具总量和结构双重功能，适时降准降息，保持流动性充裕，使社会融资规模、货币供应量增长同经济增长、价格总水平预期目标相匹配。保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。探索拓展中央银行宏观审慎与金融稳定功能，创新金融工具，维护金融市场稳定。

要打好政策“组合拳”。加强财政、货币、就业、产业、区域、贸易、环保、监管等政策和改革开放举措的协调配合，完善部门间有效沟通、协商反馈机制，增强政策合力。把经济政策和非经济性政策统一纳入宏观政策取向一致性评估，统筹政策制定和执行全过程，提高政策整体效能。

(下转3版)

南安市四套班子领导到部队过“军事日”

本报讯（记者 陈亮亮）12日，南安市全民国防教育暨市四套班子领导过“军事日”活动举行。张桂森、王连赞、黄景阳、庄国阳、傅文星、林添盛等南安市四套班子在家领导前往驻南部队，深入学习贯彻习近平强军思想，体验军事生活，接受国防教育，强化国防意识，共叙鱼水深情。

部队首长表示，南安举行全民国防教育暨市四套班子领导过“军事日”活动，体现了南安深入学习贯彻习近平强军思想的政治自觉和“心系国防、情

牵部队”的爱军情怀。近年来，南安一如既往地关心支持部队建设，用心用情用力解决官兵后路、后代、后院的“三后”之忧，改善军民出行和生活条件，为部队练兵备战注入了新动力。祝愿南安社会经济发展取得更大进步，人民生活更加幸福。希望军地双方继续弘扬拥军优属、拥政爱民的优良传统，推动军民一家亲更加团结紧密，携手推进新时代双拥工作迈上新台阶、开创新局面。

市委书记张桂森简要介绍南安

一年来发展成效和发展势头，并表示，南安素有军爱民、民拥军的优良传统，全市社会经济取得的长足进步离不开部队长期以来在支持地方经济建设、促进社会和谐稳定，以及面对急难险重“冲在前、敢在先”的重要贡献和支持。当前，南安全市上下正深入学习宣传贯彻习近平总书记来福建考察时的重要讲话精神，深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，全力攻坚夺取全年胜，科学谋划力争开好局；同时，将

积极做好军民融合深度发展各项工作，不断巩固和发展军政军民团结良好局面。

当天，市领导一行前往机降平台、军体训练中心、潜水训练中心，观摩伞降、攀登、潜水等军事课目演示。参演战士用灵活矫健的身姿、整齐有力的动作，一展部队官兵训练成果。市领导还实地参观了部队武器装备和无人智能工作室，详细了解装备性能、配备用途、适用范围等情况，近距离感受现代化国防力量。

170万元

南安获泉州市级“以奖代补”资金

本报讯（通讯员 吴柳萍 记者 陈亮亮）记者从南安市财政局获悉，日前，南安市获2024年泉州市级矿山生态修复治理“以奖代补”资金170万元。该笔资金专项用于历史遗留矿山生态修复治理工作，通过项目实施，解决存在的自然景观破坏、植被破坏等问题，修复历史遗留矿山图斑6个，面积400亩，加速推动山体变绿，变废为宝，进一步改善矿区生态环境。

据介绍，南安市财政局持续加大资金统筹力度，加强资金使用绩效跟踪管理，推动矿山生态修复工作有力有序，让良好生态环境成为经济社会可持续发展的有力支撑。

喜迎党代会 代表有话说

吕子孟：

挖掘乡村潜力 共绘农文旅融合蓝图

实施乡村振兴战略，是建设现代化经济体系的重要基础，顺应了亿万农民对美好生活向往。过去的一年，对我们朴一村来说，是充满挑战与收获的一年。面对种种困难，我们团结一心，共同努力，有艰辛也有收获。

今年以来，朴一村认真落实泉州市“一县一溪一特色”田园风光的建设理念，利用资源禀赋，启动了大盈溪流域田园风光建设项目建设，成功流转近千亩土地，将原本分散的“小田”整合成连片的“大田”，实现机械化、生态化、田园化、数字化的改造提升，建成“优质、集中、连片”的高标准农田升级版，为现代农业的发展奠定了坚实基础。然而，成绩属于过去，未来还需我们继续努力。面对新一年的挑战，朴一村将大力发展现代农业、观光农业、乡村旅游，增加村集体经济收入。

党代会召开在即，作为一名来自基层的党代表，处在开展民生工作、听取民情民意的最前沿，我最关注的是乡村振兴方面。

今年的党代会，我将积极建言献策，把更多基层党员和群众的声音传递到大会上，希望市委、市政府能给予基层干部更多关于乡村振兴方面的新举措、新指导及资金和政策的支持，进一步挖掘乡村潜力，发展乡村旅游、休闲农业等新业态，促进“创意农业+旅游”市场的发展，以农文旅融合赋能乡村全面振兴。

会后，我将以此次党代会作为新的起点，积极反映基层党员和群众的意见建议，带领全村党员干部群众，结合村里的实际情况制定发展目标，探索乡村旅游业态升级，全力开拓田园风光等“三产”融合共同发展，努力让我们的乡村产业更强、环境更美、村民生活更幸福，共同谱写乡村振兴战略“村美”“民富”新篇章。

(本报记者 庄树鸿 整理)

聚焦问题 讲究方法 务求实效

南安市领导带队开展市委第七轮第二批巡察中期调研指导



建设中的柳城中学扩建项目

总投资8000多万元 柳城中学扩建工程(一期A地块)加速推进中 增设24个班级 建地下通道打通新老校区

本报讯（记者 王丽清 李想文/图）柳城中学扩建工程(一期A地块)是南安教育提升工程项目之一，也是备受群众关注的重点民生项目。近日，项目建设现场传来喜讯：项目主体工程已经完工，转入装饰装修阶段，向着竣工投用目标又迈出了一大步。

11日上午，记者在项目建设现场看到，一栋栋崭新的大楼拔地而起，施工人员分布在各个楼栋里，紧锣密鼓地进行装饰装修作业。

“1#—5#楼的主体工程、砌砖工程和二次结构施工已全部完成。”柳城中学扩建工程项目经理卢清煌介绍，目前他们正在进行内外墙粉刷、涂料、楼地面结构层施工，以及室外水电管网工程和消防车道的施工等。

记者看到，新校区与老校区之间隔着一条马路，未来车流量与人流量预期较大。那么，如何保障师生在两个校区之间安全通行呢？卢清煌介绍：“我们专门修建了一条

地下通道，以此确保师生安全。目前，地下通道施工已全部完成。”

柳城中学扩建工程(一期A地块)总投资8000多万元，总用地面积1.4万多平方米，总建筑面积1.8万多平方米，共增设24个班级，建设内容包括5栋综合教学楼，室外配套篮球场、排球场、室外景观及附属设施等。“接下来，我们在保证质量和安全的前提下，将加快施工节奏，争取明年4月完成竣工验收，明年6月交付使用。”卢清煌说。